

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 8 kor.

Félévre 4 kor.

Negyedévre . . 2 kor.

Egyes szám ára 10 fil.

Megjelenik minden vasárnap.

Telefon szám: 15.

NERJOG

POLITIKAI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kaposvár, Zárda-utca
17. szám,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal
Kaposvár Zárda-utca
17. szám
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

A hazáért és szabadságért.

A novem. 18-iki parlamenti csíny után f. hó 13-ára hivatott össze a képviselőház a megnyitandó új ülésének első ülésére.

A magát „erős kezűnek“ hirdető miniszterelnök maga sem igen bizván erőskezűségében polgári ruhába bújtatott válogatott esendőröket, vagy negyvenet, fogadott fel képviselőházi szolgálakul, kiknek kötelességében állott volna a nép által választott törvényhozókat az ülésteremből kihurcolni.

De hát alaposan megjárták!

A szövetséget ellenzék férfiai ki-verték, kifozták Tisza darabantjait a Házból. Elfoglalták az elnöki emelvényt és ez által megakadályozták az ülés megtartását.

Az ellenzék aztán délután két óráig együtt maradt a Házban s csak akkor oszlott szét a mikor már biztos volt, hogy nem lesz ülés.

Igy ért véget ez a nevezetes ülés, a mely meg sem nyílt.

Mely után még ugyanezen napon a szövetséget ellenzék vezérő bizottsága a következő szöveget intézte a nemzethez:

Honfitársaink!

Mai napon a törvényhozásnak, a nemzet képviselőinek tanácskozó házában pandurok, esendőrök serege töltötte meg. A kép-

viselők kapuját már rendőrök foglalták el. Az elnöki és háznagyai termeket, folyosókat, a miniszterek útját mindenütt darabantok őrizték. Magában a képviselők tanácskozótermében az elnöki szék környékét karhatalmi béres szolgálak tömege szállta meg.

Karhatalmi erőszak végrehajtóit telepítették a nemzeti törvényhozás szentegyházába.

A nemzet megalázását nem tűrhettük. Jogunk és kötelességünk volt az erőszak szegődvényeseit legalább a tanácssteremből eltávolítani. Kötelességünket teljesítettük.

Megsemmisítettük az elnöki széket is. Amely széken november 18-án az irtózatot bünt elkövették, azt ott szemünk előtt tovább nem tűrhettük. Legyen e mai nap emlékeztetés arról, hogy a nemzetünk ellen elkövetett gonosztetteknek meg nyomait is erőnk teljességével az enyészetnek átadni törekszünk.

Beke és testvéri szeretet élt nemzetünk kebelében évtizedek óta, a békés és alkotmányos küzdelem testvéri nemes versenye volt minden viszályunk. Még az elmúlt 1903. év vitája sem irányult másra, mint az országtól követelt óriási újabb terhek ellenében nemzeti nyelvünk elismerésére s becsületünk megvédésére. E vita is ez év márciusában megszűnt s az elmúlt évszázadok folyamán egy esztendő se telt el, melyen oly sok es oly nagyfontosságú törvényt oly nyugodt tanácskozással alkottunk volna, mint e folyó esztendőben.

A felhőtlen ég villama nem oly váratlan s nem oly okatlan, mint a kormánynak s a képviselőház elnökének a törvényhozásra lecsapott novemberi gonosztette.

Ha e gonosztett megtorlatlan marad: Magyarországnak nem lesz többé szabad

népképvisellete, nem lesz többé független törvényhozása.

Hiába választanak a kerületek szabad és bátor férfiakat törvényhozóul, a törvényhozót karhatalom némitja el s hazaáruló erőszak vonszolja ki a törvényhozás templomából.

Ez a gonosztett követte el, történelmünket, önértékünket, fajunk jellemét, tisztahazafiságunkat így gyalázta meg a novemberi merénylet.

Tisza és Perczel volt a bűnös cselekedet szitója és elkövetője.

Es nem állapodtak meg e cselekedetnél. A törvényhozás két tábora közt eddig fennállott testvéri szeretet helyébe az ádáz gyűlölet érzetét akarják meggyökereztetni. Hogy a testvérharcban elhervadjanak honfrierényeink s erőnk fogytán nyakunkra tessese jármát az idegen hatalmi erőszak.

Perczel bűnéhez hasonlót nem ismer a nemzetek története. Aki a nemzet választotta s akinek a törvényhozás rendjét és szabadságát meg kell védelmeznie mindenki ellen, a pártosság bűnrészesévé válik s tudatosan eltiporni szegődik azt a kincsünket, mely szabadságunk közt a legnagyobb: a törvényhozás függetlenségét.

De mi megmaradunk az alkotmányos küzdelem mezején. Hívek a királyhoz és igaz, hű fiait nemzetünknek. Gonosztévők nem lehetnek királyunk hű tanácsosai s nemzetünk becsületes kormányzói. Mi békés uton, az alkotmány korlátai közt törekszünk megvédelmezni a nemzet jogait. A nemzeti önérték és saját becsületérzésünk sérelme nélkül, minden pillanatban készek vagyunk a törvényhozási békére.

Ma eltávolítottuk a karhatalom szegődöttjeit.

Holnap katonai erőszak rohama jöhet

T A R C Z A.

Katicza eljegyzése.

III.

A csapda, amelylyel a szintén ebédjére siető Miklós festő barátját megfenyegette, a legveszedelmesebb fajtájú volt, a miket mezőkön, kertekben különféle czezből felállítani szoktak. Sőt a legrégebb is. Az Éden kertjében is már ez volt felállítva annak idején. Neve többféle. Így a legelső, amit a kigyó állított föl Ádám megejtésére, Évának hívták. Sándort egy Katicza nevé fenyegette.

Ha rája bizta Miklós, Sándor elejtését, úgy biztos lehetett dolgában. Nyulánk gyönyörű termet, fino an barnára égett arc, a vágott cseresznyéhez hasonló ajkak körül örök mosoly, ami ha kacajja gömbölyödött, bámulni való gyöngysort mutogatott.

Már vagy fél óra várakozott vidáman a győzelem öntudatával áldozatára, a vad sógorra, ahogy ő a festőt nevezni szokta. Margit nővére bizonyára ket marokra fogva tépdésné ki tömött fekete haját, ha tudna, hogy hol van. Az édes anyja meg eszebe se mert jutni. Kiátkozná őt is, mint kiátkozta összeállításukkor Margitot, Sándorostul. Am igazította magát, hogy Margit érdekében is tette ezt a lépést. Meg aztán Miklós követelte, hogy ide feljöjjen és ő már

most hozzá akar szokni az engedelmességhez. Boldog felesége akar lenni Miklósnek. Épen újra végig akarta gondolni a Miklós-sal Margit nővére, meg az ő boldogságuk érdekében kifőzött tervet, amikor valaki n gy sebesen folszakította az ajtót. Nem volt ideje az ablakhoz állania, hogy, amint már elképzelte, háttal fogadhassa.

Sándor, mint egy évszázadok óta gyökeret eresztett lenyészál, úgy állott meg meglepetésében.

— Maga van itt, Katicza?

— Igen, én kerem el a kulcsát a házmestertől — felelte és pajzánul lependerült egy szőnyeggel letértett kerevetre.

— Mit keres itt az istenért!

— Csak nem felti a hírnevét? Vagy talán vár valakire? — kacérkodott a meg mindig álmélkodóval.

Ez a hang kissé magához terítette Sándort.

— Várni várom az átellenes kis kocsmasztraját, aki az ebédemet szokta ily tájt felhozni.

— Az ebédjet? Szép ebédek mondhatom. Ha akarja tudni, hat épen a kosztja miatt jöttem, amely tönkre teszi magát. A mióta kocsmái kosztol el, szöbeszed tárgya, mennyire rossz a színe, szárazaszegett a kedve.

— Megbocsásson, örülök a látogatásának, de ha tényleg ezért jött, úgy tulzott gondoskodásnak kell minősítenem, mert először is mindig jó kedvű vagyok, másodsor-

is a kosztom most már egyenesen kitünő — védte a festő kocsmáját, közben megterítve.

— Most már! Ezt elhiszem. Hogy egészen pontos legyek, hát épen tiz nap óta kitünő a kosztja — replikázott Katicza.

— Igen, körülbelül tiz nap óta. Honnét tudja ezt?

— Épen nem boszorkányságból. Nem tagadhatja, szűkebb baráti körben maga is szidta, folytonosan lepecskondiázta a kosztját. Nekem ezt sugták.

— Csupán egy ember, Miklós előtt. Hát ismeri őt?

— Katiczának gyenge pir szaladt az arcára, de azért nyugodtan állta ki a vad-sógor tekintetét.

— Igen, másfél év óta.

— Másfél év óta? Hm, hm . . . Nem rossz.

— Nos hát tőle tudtam meg. Megtudta Margit is, aki kétségbeesetten mondotta el nekem, hogy három évvel ezelőtt micsoda makiacs bélhurutból gyógyította ki magát. Próbáltam rávenni, jöjjön ide fel magához, beszéljen a maga fejével, szívével, hogy álljon vissza a régi viszony. Margit váltig csak azt hajtogatta: Nem lehet az, Katiczám. Én már nem tudok vidám lenni. Sándornak pedig mosolyognom kellene, folyton mosolyognom, hogy ő ismét a régi legyen.

Hiába kérdeztem, nem mondotta meg. De azért megtudtam. A Miklós mondotta. Neki elsírta Margit, mennyire emészti



reánk. De akkor is teljesítjük kötelességünket. Erős fegyvereink vannak nekünk is. A fölséges király esküjébe s a nemzet örökérvébe vetett bizodalunk.

Isten óvja meg nagy veszélytől hazánkat, nemzetünket, királyunkat, alkotmányunkat.

Budapest, 1904. december 13.

A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága.

Azóta négy nap telt el. Minden nap egy-egy kudarcz a miniszterelnökre és egy-egy nagy lépés az erőszak bukása felé.

Tegnap már — látva a tehetlenségét — bejelentette, hogy választat.

Am de ez is kérdés, hogy választathat-e, mert január elsején ismét indennitás hiányában — ex-lex-be jut az ország s nem remélhető, hogy ilyen körülmények közt felhatalmazást kapjon a királytól a ház feloszlatásra.

De ha kap, hát csak választasson. Ettől ugyan meg nem ijed az ellenzék. Félni valója csak neki és pártjának lehet. Mert Magyarországon van már minden gyermek tisztában van azzal, hogy itt Tisza István kormánya lehetetlen. A nemzet akarata tehát neki igazat adni nem fog. A mit legvilágosabban igazolnak az ország minden részében, alig egy hónap alatt lefolyt, népgyűlések.

Azonban ha odáig juthat, hogy Tisza István választat; a legnagyobb erőszakra kell számítanunk minden irányban. Azért tehát szervezkedjünk, hogy a küszöbön levő választások teljes készenlétben találjanak bennünket minden képzelhető pénz és erőszakkal szemben, mert csak így juttathatjuk Tisza Istvánt biztosan a legközelebbi és legutolsó — kudarczához.

„A mammon és az ige.”

— Válasz a »Kaposvár« e című vezércikkére. —

Igaz, hogy az ujságíró nem mindig mártja tollát a lilium ártatlan kelyhébe, sőt néha megtörténik, hogy az igazság színaranyába sem. De az olyan minden alapot és logikát nélkülöző »kotyvalék« meg aztán már igazán ritka dolog, a minő a fenti című vezércikk írójának kalamarisából fröcsesent szét.

Eltelintve ettől a nyomós októl, még más két okunk is volna arra, hogy ezen, a létesítés alatt álló Hitelszövetkezetet, a törvény és a szövetkezeti eszme teljes ismerete nélkül támadó, innen is, onnan is összekapkodott zagyva babilászai cikkekre való válaszadás alól felmentve érezzük magunkat.

Az egyik az, hogy a Kaposvár szerkesztője, csillag alatt, a cikket kellő értékére már leszállította.

A másik pedig az, hogy a ködbe burkolt bolygót, ugy sem veszi észre senki a világon. A jelen esetben pedig ez a bolygó annyira a ködbe burkolózni kívánt, hogy a szerkesztői üzenetek rovatába foglalt koholt üzenettel igyekezett a ködöt maga körül sűrűbbé tenni, sőt még az álnévül használt K. E. betűk mellett a Dr. cím bitorlása által is törekszik az olvasót kiléte iránt félrevezetni, a mely idegen tollal természetesen még azért is jónak látja hivalkodni, hogy cikkének nagyobb nyomatókat szerezzen a kis hamis.

Mondom a válaszadás alól az előadottak teljesen felmentenének bennünket; de válaszolunk a cikkekre azért, hogy reámutassunk a »lóláb«-ra, a mely a cikk mögül kikandikál. Meg aztán, hogy emlékébe hozzuk a cikkírónak, hogy 1897-ben, a mikor a később oly virágzóvá vált Hitelszövetkezet alakították, egészen más érvekkel korteskedett a taggyűlés körül.

De hát természetesen a takarékpénztárra történt átvétele, az ő nézetei is megfelelőleg vedlettek át.

Nóhát kérem itt van a »lóláb is«!

Persze cikkíró, igazgatósági tagja ezen új u. n. Gazdasági és Ipari Takarékpénztárnak, mely a kis emberek filléreire 5 év alatt felvirágzott és megerősödött Hitelszövetkezet klienteláját egész teljességében átvette, s így természetesen az ma is nagy részben szövetkezeti elemekből áll.

Már most, ha a Hitelszövetkezet létesül, mint a hogy a várakozáson felüli érdeklődésből és a Dr. K. E. álnév alatt rejtőző Babilász urnak azon ijedelméből, mely cikkének szülő oka volt, látható, — kétségtelenül létesülni fog, mi természetesebb, mint az, hogy: a cikkíró — takarékpénztári igazgatósági tag ur takarékpénztártól, a ma még mind ott levő szövetkezeti elemek elvonulnak a takarékpénztár forgalma megcsökkenik, az osztalék megcsappanik, a részvény értéke megrokkannik és a névtelen cikkíró névtelen barátjával együtt elmélkedhetik »a mammon és az ige« felett.

A cikknek a szövetkezeti eszme teljesen avatatlan kezeke valló helytelen magyarázatára és ebbe a felekezetiességnek egészen indokolatlan belekeverésére már csak azért sem reflektálunk, mert magából a cikkből kétségtelenül kéri nemcsak az, hogy a cikk a közönség megtévesztését célozza, az előbbi, — és valótlan állít az utóbbi tekintetben; — de az is, hogy a felállítandó Hitelszövetkezetben az új takarékpénztárral konkurrens intézetet lát, és e miatt kapkod fűhöz-fához, hogy a szövetkezet felesleges voltát, habár csak látszatra is, kimutatva annak létesítését megakadályozhassa.

Azonban cikkével éppen az ellenkezőt érte el!

Hogy a takarékpénztárrá átalakult Hitelszövetkezet nem felelt meg a szövetkezeti célok és eszméknek, az való. S ha cikkíró kíváncsi rá, a jövő cikkünkben készséggel elmondjuk azon okokat is, a melyek miatt meg nem felelhetett. Csak aztán meg ne fájduljon tőle a feje!

Végezetül azon reményünknek adunk kifejezést, hogyha még lesz alkalmunk ezen tárgyban eszmét cserélni, hát »Dr.«(?) K. E. urnak lesz bátorsága a saját neve alatt kilépni, mert tetszik tudni, annak, aki igazán a közérdeket szolgálja, annak a bujkáló-dásra sem oka, sem szüksége nincs.

H I R E K.

Népgyűlés Szillban.

A szilli választókerület független értelmű közönsége impozáns népgyűlésben tiltakozott a múlt vasárnap folyó hó 11-én

— Az ám. Még a vörös borom is akkurát úgy van keverve kristály-vizzel, mint odahaza. Aztán kiért, mi czélből tette mindezt? És Margit nem tudna erről a kegyes csalásról?

— Tisztán a maga egészsége miatt! Hogy a Margit tudja-e? Két marokkal tépné ki a hajam, ha megtudná. És nem jogosan? A többi száz ok között nem vághatná-e arczomba, hogy ilyen módon éppen nem kívánatom vissza vele otthonát?

— Ez igaz, igaz, — áradt az elérzékenyülés Sándor szíve felé mind nagyobb arányokban.

— De tovább nem merem ám tenni. Éppen emiatt. Sőt odalent megtiltom, hogy tovább is extra kosztot adjanak — és reám hallgatnak ám! — mert félek, hogy Margit nyomára jön turpisságonnak és akkor jaj nekem.

— Dehogy fogja megtudni. Én ugyan el nem árulom.

Sándor már a parajnál tartott. Katicza elérkezettnek látta az időt, hogy a megvesztegetőbb puhítás terére lépjen. Közelebb huzta a székjét, pajzán komolysággal a vadsógor szemébe nézett és úgy mondotta:

— Sándor, tegye hitestársává Margitot. Látja, annyit busong, szomorkodik. Mint igazi feleség újra a maga dalos madara lesz, az örökre vidám. Boldog lenne a mama is, meg Miklós is.

— Miklós is? — kapott a szón Sándor

öt, hogy anyám még mindig haragot tart, és hogy vele, a nővérel is csak titokban találkozhatik. Félti tőle. Tudniillik engemet, hogy én is . . . elromlok. No ne haragudjék Sándor, ezek az ő szavai, a mamáéi. Tudja, a mama attól is fél, hogy én soha, de soha sem megyek férjhez. Ki vesz nőül egy olyan leányt, akinek nővére vadházasságban él — szokta sóhajtgatni egy nap százszor is. És a Margit tudja ezt, sőt Miklós előtt helyeselte is a mama nézetét.

— Emiatt nem tudna mosolyogni? Emiatt busongana folytonosan?

— Dehogy! A Miklósnak azt csak úgy mellékesen említette. Margit retteg a jövőtől. Nem bizik magában. Ha reggelenkint egy-egy, csupán a fekvéstől támadt bőrmeggyürelésről beszél a kézi tükörje, már összeszorul a szíve, már a szépsége hervadására gondol. Mi lesz, ha egyszer sárgára leheli az arczát az igazi, az őszök össze, az ő hervadása? Mivel fogja ő magát Sándor meghódítani? Megalázonak tartja, hogy az erkölcsi kötelék híján mindennap újra meg újra kell magát megostromolnia és meghódítania. Mindennap újra. És hódítsa meg bár százszor, ezerszer, mégsem az övé egészen, igazán.

— Szamárság — vágott közbe Sándor és bizonynyal neki indul belőle a szó, ha nem lép be az ajtón a korcsmáros pesztrája. Elhallgattak.

Csakhamar ott párolgott az asztalon az ebéd, a pesztra pedig távozott. Katicza-

nak kapóra jött az ebéd. A fő dolog az, hogy Sándor semmitéle argumentummal elő ne állhasson. Sietett hát megelőzni őt.

— Hohó, hiszen én nem is arról akartam beszélni, hanem az ebédjeiről. Mondja, nem tűnik fel magának, hogy például ma tüdőleves, vágott hus parajjal, meg káposztás koczka került az asztalára. Ma szerdán? Akárcsak . . . Margitnál.

— Biz ez igaz. Sőt ha jól emlékszem tegnap is, tegnapelőtt is . . . Micsoda bosszorkányság ez? Csak nem Margit?

— Nem. Amint ez imént mondtam, Margit nem meri, avagy talán nem akarja mutatni, hogy gondol magával. Én azonban megmutattam, ha mindjárt csak vadsógorom is . . . De ezt csak úgy mondom el, ha rögtön az asztalhoz ül.

— Jó, de maga meg szemközt vélem.

— Szívesen.

Mikor már mindketten az asztalnál ültek és Sándor már benne volt a kanalazásban, Katicza újból elkezdte csicsérgését.

— Tudja, nekem polgári iskolai barátnőm a korcsmáros leánya, aki maga is ott forgolódik a konyhában. Gyenge egy szavamba került tehát, hogy extrán, szakasztott azt főzessen magának, amit otthon kapott. Éppen tíz nap óta eszik így otthon, anélkül, hogy otthon volna.

Sándort elfogta valamely leküzdhetetlen elérzékenyülés. Hiába, a gyomor . . . gyomor. De azért még tartotta magát.

a Tisza-kormány alkotmánytípró merényletei ellen. A választó kerület lelkes polgársága — az esős idő dacára — nagy számban seregett össze a templom-téren, a hol a szónoki emelvény felállítva volt, melyről előbb **Kacs Kovics Géza** a kerület orsz. képviselője szólott a népgyűléshez, annak elnökéül **Mayer Gyula** szilli plebánost ajánlván.

Mire a népgyűlés egyhangulag Mayer Gyulát elnökévé kiáltotta ki.

Ezután Mayer Gyula, **Kapotsfy Jenő** orsz. képviselő, dr. **Rusa Ernő** ügyvéd és ismét Kacs Kovics Géza beszéltek, az egybegyűlt közönség zajos helyeslése s a hatóságok beszédeket gyakran félbeszakító éljenzése közt.

Végül Mayer Gyula a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

„A somogyi szilli vál. ker. polgársága mai napon tartott gyűlésén a kormány és a képviselőház elnöke által nov. 18-án elkövetett alkotmányértő és így **hazadruló** merénylete fölött hazafiúi megdöbbenését és föltétlen rosszalását fejezi ki; — Ellenben elismerését, háláját és bizalmát nyilvánítja a szövetkezett ellenzéknek az 1000 éves alkotmány védelmében eddig kifejtett küzdelmeiért és kérve-kéri a szövetkezett ellenzékét, hogy mindaddig együtt maradjon, míg a törvényben is biztosított magyar nemzeti követelményeket ki nem vivja, mely egyhangulag nagy lelkesedéssel elfogadtatott.

A népgyűlésen a hatóság képviselőiben **Bogyay Viktor** igali szolgabíró volt jelen, a rend azonban egy perczre sem zavartatott meg. A szétoszlás is a legnagyobb rendben történt meg.

Népgyűlés után a nagyvendéglőben bankett volt, melyen Kacs Kovics Géza, Kapotsfy Jenő, Svastich Aladár, Fautz Lajos, Svastich József, Dr. Rusa Ernő, Tarisch Hugó kasznár, Klein Henrik, Dr. Ittész Zsigmond Mayer Gyula, Farkas Dániel gyógyszerész, Petrók Gyula, Balázs Sándor, Stifter Béla, Lamping Fülöp, Chadrinovich János, Rusz Géza, Linder Ernő, Bogyay Viktor szolgabíró Sámoly József s a választó kerületnek még számos előkelő polgára volt jelen.

A banketten is több hazafias tószat hangzott el. Felköszöntöket mondtak: Mayer Gyula, Svastics József, dr. Rusa Ernő és Kacs Kovics Géza.

A társaság estig együtt maradt.

Jaj, most elszóltam magam, konstataulta befelé Katicza. Eh. Most már mindegy!

— Sándor, megesküszik, hogy nem fogja soha senkivel, de különösen Miklóssal tudatni, amit most elmondok? Istenem, a Miklós úgy lelkesen kötötte, hogy csak ezt ne említsem magának, különben azt hinné maga, hogy ő tulajdonképen a saját érdekében beszélt Margit érdekében.

— Becsületszavamra Katicza, — parolázott a kipirult leánynyal.

— Igy már jól van. Képzeld, Miklós megkérte a kezemet, csak hogy a mama azt válaszolta, hogy addig nem lehetünk egymáséi, amíg maga meg Margit nem hitestársak.

Sándor otthon volt már. Katicza roszszat sejtett, sietett is a szóval:

— A szűz Máriára esküszöm, — Istenkém bocsásd meg, hogy esküszöm! — hogy erről a feltételről a Margit egyáltalában nem tud.

Sándor megkönnyebbült. Hinnie kellett. Katicza tovább csacsogott:

— A pucsesban csupán én vagyok a bűnös. Ime, bevallom magának, ha mindjárt le is rontok mindent e vallomással, hogy hazudtam, amikor azt állítottam, hogy akkor a maga gyomra érdekében főttem extrán magának. Ez csak mellékes volt. Igazában a szívét akartam meglágyítani Margit irányában, hogy őt hitvestársává téve, felesége lehessen Miklósnak, aki sze-

— **Karácsony előtt.** A katolikus világ a Megváltó születése napjára készül. Egy hét választ csak el bennünket ettől a magasztos naptól, amikor az egész katolikus egyház egy szívvvel, lélekkel zengi a szent zsoltosmát: „Megszületett a Megváltó.” A már letelt három és a még hátralevő egy hét azt a 4000 esztendő jelenti, amely alatt az emberiség epedve várta az Üdvözítőt, aki a bűn szennyétől megtisztítja és föltárja az örök üdvösség kapuját. Az emberiség csak várt, várt, míg a fénylő csillag megjelent az égbolton és diadallal hirdette a nagy világnak, hogy megszületett a nagy, a hatalmas Istenember, akit az emberek türelmetlen vágyakozással vártak. Megszületett a legbőlebb, a legjobb, a legtürelmesebb, a legtisztább ember, aki élte legszebb korszakában a bűnös emberiségért eltúrta a töviskoronát, a meggyaláztatások hosszú sorozatát és a végén a keresztalált. Ennek a nagy, ennek a tökéletes embernek a születése napjára készül a katolikus világ. Folyik a hajnali misék sorozata, az emberek kezükbe veszik a kis mécses és csoszogó léptekkel igyekeznek a templomba a róratéra. Imádkozni mennek, vezekelni, hogy megtisztult szívvvel zenghessék majd: — Megszületett!

— **A vármegye bizottságaiból.** Somogyvármegye közigazgatási bizottsága Tallián Gyula főispán elnöklése mellett f. hó 14-én tartotta rendes havi ülését, melyen a különböző hatóságok jelentései és a folyó ügyek tárgyalattak és intéztettek el.

Az igazoló választmány pedig Gabsovits Károly főjegyző elnökle alatt f. hó 12-én ülésezett, melyen a megyebizottsági tagválasztások ellen beadott fellebbezések nyertek elintéztést. Öt választás ellen adatott be fellebbezés, melyek közül két választás tárgyában vizsgálat rendeltetett el, három választás pedig megsemmisítettett és új választás rendeltetett el.

— **Hogy készülnek a kormányparti tudósítások.** A szilli népgyűlésről olvastunk egyik fővárosi kormányparti lapban tudósítást, amely hogy mennyire nem felel meg a valóságnak s mennyire nem érdemel hitelt, maga a tudósítás igazolja legkiáltó-

ret engem és akit viszont szeretek. Ugy-e megteszi?

Katicza meg volt győződve, hogy a beszédjével tényleg visszacsinált Sándor szívében mindent; holott a vadsógor a maga végtelenül természetes észjárásával e pillanatban azt gondolta: gazemberség lenne megfosztani ezt az aranyos kis lányt a boldogságától. El fogja venni Margitot. Igaz, ez behódolás, de hát a férfi ereje épen abban van néha, hogy igazságnak veszi a nő részéről azt, ami csupán belenevelt érzés. Margit úgy érzi, hogy őt szépsége elmúltával fakepnel hagyja. És ezért emésződik. Ez nem igaz, de hát miért ne lehetne mint igazságot megczáfolnia, ha evvel három ember boldogságát segíti elő? Különösen a kis Katiczáét, akinek volt bátorsága bevallani önzését. Aki pedig önző, annak első sorban van joga a boldogsághoz.

Imigyen döntve Katicza kérése fölött, nagynyugodtan félretette a tisztára kimajszolt parajos tényért, rászögezte tekintetét a leány bájos pirban égő arcára és úgy mondotta:

— Meg, Katicza. Feleségül veszem Margitot, de csak a maga kedvéért.

Hogy Katicza e szavakra mint valami mókus, nyakába ugrott az e pillanatban igazivá, szelidde lett vadsógor, az csak természetes; hiszen tulajdonképen ez volt az eljegyzése Miklóssal.

Ráskai Ferenc.

ban amaz állításával, hogy a népgyűlésen 30-40 választó s mintegy 100 főből álló asszony és gyermek volt; lelkesedést pedig az keltett, hogy Kacs Kovics Géza a népgyűlés hallgatóinak 700 liter bort fizetett. Hát ugyan ki itta meg ezt a hét hektoliter bort? Persze az a 30-40 ember! A milyen valótlan az egyik állítás, olyan lehetetlen is, meg valótlan is a másik. Ha valaki nagyot mond, legalább esze legyen hozzá! Így gyártódnak a kormányparti tudósítások.

— **Kovács Sebestyén Gyula**, Somogyvármegye kiválóan képzett IV. aljegyzője a kolozsvári kir. tud. egyetemen a napokban avatták fel a politikai tudományok doktorává. Üdvözljük t. barátunkat a törekvés, — és sok sikert kívánunk neki az élet útján!

— **Felolvasás a Kaposvári Szabad Lyceumban.** A kaposvári szabad lyceum tavalyi vendégfelolvasását hálálta meg a csurgói szabad Lyceum, midőn egyik legképzettebb tagját küldte hozzánk Dr. Ehn Sándor személyében ki a „Hipnotizmusról” tartott igen érdekes felolvasást, melylyel a nagy és diszes közönség figyelmét mindvégig lekötötte. Felolvasás után nagy társaság ünnepelte a fehér asztal mellett a kedvelt felolvasót, ki Csurgóról völejtött tisztelőivel együtt az esti gyorsal hagyta el városunkat.

— **A kaposvári rendőrkapitány.** A városi rendőrkapitányi állás betöltése céljából másodizben meghirdetett pályázat eredményesebb volt az elsőnél. Sokkal több pályázati kérvény adatott be és a pályázók közt többen voltak olyanok, kik eddig is rendőrségi hivatal viseltek. Tallián Gyula főispán ezek közül választott s dr. Vargha Gyula békésgyulai rendőrkapitányt nevezte ki, egyelőre ideiglenes minőségben, Kaposvár rendezett tanácsu város rendőrkapitányává.

— **Városi közgyűlés.** Hétfőn f. hó 19-én városi rendkívüli közgyűlés lesz, melynek tárgysorozata hat pontból áll. Különösebb fontossággal csupán csak a városi villamtelep számadásaira vonatkozó két első pont bír.

— **Népképviselő és rendi alkotmány.** 1848 előtt, amikor még nem élvezte a magyar népképviselőnek gonyolt kormányzást, hanem ez csupán a kiváltságosok osztályrésze volt 800,000 köznemes gyakorolta a választás jogát, míg ma 56 év után, az egyenlőség korszakában 970,801 szavazó járul az urna elé. A Magyar Estilap közlése szerint, ha minden 20 évet betöltött férfi választana 1,322960 férfi járulna a szavazó urnához. Az említett lap a fenti számokat a hivatalos statisztikai adatok alapján közli, ami miatt elbocsáttatott a statisztikai hivatal hivatalnok, aki ezt elárulta.

— **A Balatoni Gözhajózási Részvénytársaság** december 12-én déli 12 órakor az igazgatósági irodában V. kerület Arany János utca 17. szám II. emelet XV. évi rendes közgyűlését tartja.

— **Hányan vándoroltak ki októberben.** Az elmúlt októberben 13479 utlevelet adtak ki Magyarországon, vagyis 4411 el kevesebbet, mint az előző hónapban és 4934-el többet, mint a múlt év október havában. Az év elejétől kiadott utlevelek száma az idén 8919-el kevesebb, mint a múlt év első tíz hónapjában. A kiadott utlevelek tulajdonosainak 4266 utitársuk volt. Az utirány szerinti megoszlásnál az utitársakat is tekintetbe véve, első helyen Amerika (9543) áll, utánna Románia (5209) és végül Európa általában (1722). A törvényhatóságokban kiállított Amerikába szóló utlevelek közül Fiume 6361-ben, Bréma 870-ben, Hatak burg 287-ben, Antwerpen 252-ben, Rotterdam 50-ben volt utirányul megjelölve, 30 utlevél egyéb és ismeretlen kikötőre szólt. Horvát-Szlavon társországokban 1397 utlevelet adki.

— **A karácsonyi vakáció.** Az ideai karácsonyi szünidő várakozáson felül — nagy

öröme a haza kis polgárainak — jól ütött be a diák seregnek, Ugyanis tekintettel a még mindig járványosan mutakozó vörhenyre, a főgymnasium kivételével, az összes kaposvári iskolákban a múlt hétfőn karácsonyi szünetre haza bocsátották a tanulókat s az iskolákat bezárták.

— **A szigetvári járás közbiztonsága** nem valami erős lábön állhat, legalább azt mutatják azok a hírek, melyeket a Dél-somogy legutóbbi számában egyszerre négyet is olvasunk. Ugyanis Drávatamásihoz tartozó Lanka pusztán az uradalmi magtárban egy tolvajbanda garázdálkodott. A szulimáni és mozsói országuton fényes nappal egy vándorló egy 10 éves kis leánykát támadott meg, fit a gaz merénylőtől a járókelők mentettek meg. Csértőn az uradalmi intéző lakásába hatoltak be, tolvajlasi szándékkal ismeretlen tettesek, de a háznép által idejekorán észrevétetvén, el kellett ugrianiok, csupán csak az intézőnek a folyosón függő vadászfegyverét vihették magukkal. Szigetváron pedig egy boltajtóban le-tett tehénbőrt emelt el egy kofaasszony a ki, valamint a drávatamási banda már kézre került.

— **A hercegprimás aranymiséje.** A jövő év május 26-án lesz ötven éve annak, hogy Vaszary Kolos hercegprimást pappá szentelték. Az esztergomi esperesi kerület papsága határozatban kimondotta, hogy a hercegprimás aranymiséjének napját megünnepli.

— **Uj doktor.** Dr. Lejthényi Aladár, Lejthényi Kálmán mozsói körjegyző fia, budapesti járásbírói joggyakorlók, mult szombaton a budapesti kir. tudomány egyetem jogi fakultásán doktorrá felavattott.

— **Szőlősgazdak figyelmebe.** A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur az 1905. évi január hó 16-ától január hó 28-ig terjedő időben a budafoki pinczemesteri tanfolyam helyiségeiben naponként délutánonként megtartandó borkezelési tanfolyamot rendez, oly célból, hogy nagyobb önálló bortermelők vagy azoknak gazdatisztjeik, a legszükségesebb elméleti és gyakorlati borkezelési ismereteket elsajátítsák. A tanfolyam díjmentes. A tanfolyamon leendő részvétel végett, folyamodó nevének, lakhelyének és foglalkozásának közlése mellett közvetlenül nevezett iskola igazgatóságához kell fordulni, hol a felvétel a jelentkezés sorrendjében történik.

— **A Nap.** Példátlan sikerrel egy csapásra hódította meg a Nap a közönséget. Frissesége, elevensége, erős, becsületellenzék hangja, tiszta demokratikus politikája, merész, kitartó és szenzációs küzdelme az alkotmányos szabadságért és a kormány erőszaka ellen, rovatának bősége, az egész lap eleganciája és kedvessége teljesen meghódították a Nap számára a közönség szívét. A Nap ezenfelül a legolcsóbb napilap; előfizetési ára negyedévre csak 4 kor., egy hónapra 1 korona 40 fil. A Nap valamennyi ujság megelőzésével a legkimerítőbb tartalommal már kora reggel megérkezik az összes vidéki városokba. A Nap felelős szerkesztője Braun Sándor, főmunkatársa Ábrányi Emil. Politikai cikkeinek nagyrészt dr. Vázsonyi Vilmos orsz. képviselő írja. A Nap szerkesztőségének tagjai; Bródi Mihály, Csizmadia Sándor, Csergő Hugó, Cholnoki Viktor Feld Aurél, Gergely István, Dr. Hajdu Miklós, (segédszerkesztő) Holló Márton, Holló Vilmos, Józsa Antal, Kemény Simon, Pásztor Árpád, Székely Miklós, Szabolcs Bálint, Dr. Vázsonyi Vilmos. Mutatványszámot készségeggel küld A Nap kiadóhivatala: Budapest, Rökk Szilárd utca 9.

— **Nagyszerű karácsonyi kiállítás** nyílt meg Budapest Erzsébet-körut 28 szám alatt. Ugyanis Serényi elsőrangú órá- és ékszerész cég rendezi a legújabb és legkedveltebb arany, ezüst ékszerek, órák, láncok tsb. tárgyakból, melyek a legezészerűbb és leghasznosabb karácsonyi és újvi ajándékok. Serényi híres gyönyörű szép tárgyaitól, jutányos

áraitól és megbízhatóságáról. Vidéki megbízásokat különös gonddal eszközöl és kívánatra nagy képes. árjegyzéket ingyen küld.

— **Rák gyógyítható.** A legrégebb időn át az orvosi tudománynak egyik legnehezebb és mai napig meg nem oldott problémája ezen iszonyatos betegség gyógyítása. Nap-nap után újabb és kalandos gyógymóddal szellettettek, melyek azonban a kritika objectivitása folytán mihamarabb eledésbe kerülnek, mert a komoly tudomány nem értheti be holmi rövid időhöz kötött látszólagos javaslásokkal, hanem megkivánja, hogy ezen szörnyű baj visszaesés nélkül teljesen kigyógyuljon. Most egyik hazánkfia, a vérgyógyítás gyógymód genialis megalapítója Dr. Kovács J. budapesti orvos speciális gyógymódjával kísérletezik a rákbete ségek gyógyításával. Négy év alatt több gyomor és bőrrákot kezelt és oly szerencsés eredményeket ért el, hogy a vérgyógyítás alkalmazását rákos elfajulásuknál, különösen ha még kezdetleges stádiumában kerülnek kezelésébe, ezéravezetőnek mondja: Dr. Kovácsnak gyógyintézete van öt év óta a fővárosban V. Váci körut 18. szám alatt, de es kis bejáró betegek kezelésére. Kivánatos és a magyar tudomány nagy dicsőségére szolgál, hogyha Dr. Kovácsnak a legnagyobb esendben folytatott működését teljes siker koronázza, a mit eddigi eredményei után itélve, majdnem biztosnak vehető.

KÜLFÖLD.

— **A Kelet-ázsiai háború.** Az orosz-japán háborúról a héten csak kevés hír érkezett. a harcstéren alig történik említésreméltó esemény, csak éppen Port-Arthur körül folyik tovább az ádáz küzdelem.

— **A reichsráth elnapolása.** Odaát Ausztriában se kecségetők a politikai viszonyok. Körber miniszterelnököt egy bizottsági ülésen egész váratlanul leszavazták, s ennek következtében a reichsráth elnapolták. Ezzel a még nem rég táplált remény, hogy a reichsráth ismét munkaképes lett, illuzióriussá vált, s nem igen lehet abban bízni, hogy egyhamar rendes alkotmányos működés lesz Ausztriában.

— **Forrongás Oroszországban.** Oroszországban utazákon, tereken, sőt legutóbb egy bál alkalmával a táncsteremben is, kitör az abszolutizmus jarma alatt nyögő oroszok szabadságvágya. A rendőrség és katonaság nem bizonyul elegendőnek a tüntetések elfojtására, mert a forrongás sokkal nagyobb mérvet ölt, mintsem sejtjenek. A friss áramlattal szemben a magasabb körök se viseltetnek általában ellenszenvvel; erre lehet legalább következtetni ebből a körülményből, hogy a tüntetőket sokkal enyhébben büntetik, mint ez eddig Oroszországban szokás volt.

Közgazdaság.

Vámterület és a politika.

A véletlen hozta magával, hogy néhány nappal ezután, hogy a magyar kereskedők legnagyobb érdekképviselete, az O. M. K. E.-nek megbízásából az önálló vámterület feltétlen szükségessége mellett lándzsát tör egy megjelent munka: a magyar gazdák országos képviselete, az O. M. G. E. szintén foglalkozik az önálló vámterület problémájával.

A két állásfoglalás között igen nagy az eltérés. Az O. M. K. E. alakuló közgyűlésén világosan kimondotta, hogy a magyar kereskedői kar Ausztriával való gazdasági viszonyunk rendezését az önálló vámterület alapján óhajtja. Az imént megjelent könyv is ennek az álláspontnak a folyománya. Ellenben az O. M. G. E. még mindig inkább a közös vámterület felé hajlik, abból a bevallott feltételekből, hogy a magyar mezőgazdák termékei az önálló vámterület felállítását elcsúsztatják a reájuk nézve

oly fontos osztrák fogyasztási piacot. Minthogy azonban a gazdák között mégis vannak sokan, akik az önálló vámterület hívei, az O. M. G. E. közgyűlése nyílt kérdésnek hagyja meg a gazdák ebbeli állásfoglalását. A határozatot, mely csak megkerülése, de nem megoldása a kontroverziónak, vita előzte meg, melynek tenorját ismét csak az az elcsépelet érverés adta meg, hogy a vámterület kérdése nem politikai, hanem gazdasági szempontból vizsgálendő és hogy a gazdasági érdek inkább a közös vámterület felé visz.

A két ellentétes álláspont így egymás mellé állítva, igen jól megvilágítja egymást. A magyar kereskedői kar politikai meggyőződésre való tekintet nélkül az önálló vámterületet vallja gazdasági berendezkedésünk elengedhetetlen panaceájának, az agráriusok ellenben politikai hitvallásukhoz képest oszlanak meg a közös vámterület híveinek és elleneseinek egymással szembeálló két táborára. Ez ellentétes álláspontok szemügyrevételénél mindenekelőtt egy közeletű hazugság ölik a szemünkbe. Az t. i., mely a nemzeti eszméknek, az ország önállásra való aspirációinak, az igaz magyar hazafiságnak teljességét a föld birtokához köti, amivel szemben az ipartüzés és kereskedelem képviselői a kozmopolita és a nemzetre nézve megbízhatatlan elemet képezik. Mert, ha százszor is gazdasági kérdés az önálló vámterület problémája, anynyi bizonyos, hogy szoros összefüggésben áll az önállóságunkra irányzott törekvéseink egész komplexumával. A »hazafiatlan« kereskedő tehát ezuttal inkább képviseli a magyarság érdekeit, mint az »ösmagyar«, »törzsökös« gazdaközönség agrárius része. Szemére vetni a merkantilis köröknek, hogy csak a zseberdeket, a gazdasági előnyt nézik, ellenben a nemzeti aspirációk iránt érzéketlenek, de ugyanakkor a nemzet egyik leghőbb óhajtasával szemben a gazdasági érdekek parancsoló szavára hivatkozni a saját állásfoglalásuk megindokolására: ime ez az agráriusok módszere. Kétszínű és rosezhiszemű. És ezzel szemben a magyar kereskedői kar így szól: óhajtom és sürgetem az önálló vámterületet, melyből bár eleinte bizonyosan lesz némi károm, de én elviselem ezt a kárt a nemzet jövője érdekében, melyet csak az önálló vámterület alapján látok biztosítva.

Halljuk uton-uttféien, hogy a vámterület kérdése nem politikai, hanem gazdasági kérdés; nem a hazafiság kérdése, hanem a hideg számításé. Ebből igaz annyi, hogy az önálló vámterület csak politikai megfontolásból ak mi vagy nem akarni helytelen, mert a döntő szót a gazdasági mérlegelésnek kell megadni. De viszont el nem vitathatják az altruizmust és hazafiságot monopolizáló agráriusok, hogy az önzetlenebb és magyarabb álláspontot ebben a dologban a kereskedők foglalják el.

— **Rodthadt szőlő borát miképpen kell kezelni.** A rodthadt szőlőből szűrt ihatatlan borhoz hektoliterenkint 4-5 gramm vegytiszta csersavat keverünk és erősen kénezett hordóba mielőtt átfajtjuk. Ily módon 15-20 nap alatt le fog tisztulni. Milyhelyt a bor letisztult, átfajtjuk s ha kifogástalan jó ize van, hektoliterenkint pár liternyi legfinomabb tiszta szeszszel (spritel) feljavítjuk. Ha ellenben a bor ize nem javult volna meg, akkor a legezészerűbb konyakfőzésre felhasználni.

Felelős szerkesztő: Dr. Rusa Ernő.

Laptulajdonosok és kiadók:
Szalay Károly és Dr. Rusa Ernő.

Arverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kaposvári kir. törvényszéknek 1904 évi V. I. 300. számú végzése következtében Dr. Rusa Ernő ügyvéd által képviselt Kaposvár Városi Gazdasági és Ipari Hitelszövetkezet javára Szemnecz Ella özv. Csondor Jánosné ellen 965 kor. s jár. erejéig 1904. évi augusztus hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 700 kor.-ra becsült következő ingóságok u. m. „Kaposvár“ czimű hetenkint kétszer megjelenő lapnak tulajdonjoga nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a kaposvári kir. járásbíróóság 1904. évi V. I. 300. számú végzése folytán 965 kor. tőkekövetelés, ennek 1901. évi június hó 2-ától járó 6% kamatai, és eddig összesen 48 k. 30 fillérben bíróilag már megállapított valamint a még felmerülendő költségek erejéig Kaposvárot kir. járásbíróóság előszobájába leendő eszközésére.

1904. év december hó 29-ik napjának délelőtt 10 órája

határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz.

107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amenyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Kaposvár, 1904 decz. hó 16.

Racz István
kir. bir. végrehajtó.

Ki akar házasodni?

Van szerencsém értesíteni a helybeli és vidéki hölgyeket és urakat minden vallás és nemzetiségi különbség nélkül, hogy korra, állásra, vagy vagyona megfelelő házassági ajánlatot kaphatnak a legnagyobb titoktartás mellett. — Vidékre egy 10 filléres bélyeg beküldésével azonnal válaszolok.

Kiváló tisztelettel

Kövesi Béla,

Szeged, Mérei-utca 18. szám.

1-15

A leghiresebb KÖTŐGÉPEK

házi és ipari célra

I. styriai kötő gépgyár

magyar képvisellete

Budapest, VII. Erzsébet-körut 23.

Részlelfizetésre is kapható.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Varrógépek, kerékpárok raktára.

Fogl József Lajos.

EGÉSZEN INGYEN

zománczozott edényt

nem kapnak sehol, de 6 főzőlábast és 6 főzőfazékot különféle nagyságban 12 darabot 1 ft. 75 kr.-ért én szállíthatok. **Ingyen** csomagolás utánvétel mellett.

A többi tárgyak feltűnő olcsó árban.

Árjegyzéket ingyen küldök.

Kohn, gyári raktáros, Budapest, VI. Csengery-utca 51.

GOITEIN BENEDEK és FIAI

EZELŐTT GOITEIN SAMU

ORA- ÉS ÉKSZERÜZLET

Kaposvár Fő-utca 2. Pénzügyigazgatósági épület.

A cég változással kapcsolatban

JÓTÉKONYSÁGI ELÁRUSÍTÁS

DECZEMBER HÓ 5-TŐL 29-ÉIG

minden hétfőn és csütörtökön.

E napokon begyűlt összeg

30⁰-át

a helybeli árvaház, jótékony nőegylet, izr. nőegylet, és krajczáregylet pénztáraiba juttatjuk.

KARÁCSONYI és ÚJÉVI

ugyszintén

alkalmi meavasszonyi és nászajándékul a legalkalmasabb tárgyak

igen jutányos árban kaphatók.

Kiváló tisztelettel

GOITEIN BENEDEK és FIAI.

PÉNZ-

kölcsön ügyekben helyesen cselekszik, ha gyors, kimerítő és szakavatott felvilágosításért az »Országos Pénzügyi Értesítő«-höz fordul, melynek kiadóváralata teljesen ajtalanul szolgál minden irányban tájékoztatással.

Ha valamely pénzügyi lebonvóliható szolid alapon, úgy azt az »Országos Pénzügyi Értesítő« lebonvólihatja rövidesen, kulánsan, minden előleges költség nélkül. Amely ügyek az »Országos Pénzügyi Értesítő« elváltat, annak érdekében díjtelszámítás nélkül eljár a miután a legelőkelőbb és legnagyobb pénzügyintézetekkel áll összeköttetésben, nyilvánvalóan kedvezően intézi el a megbízásokat.

Az »Országos Pénzügyi Értesítő« kiadóvállalata

kölcsönt

folyósított kötelezvényre (váltó felesleges) tetszésszerű időtartamra, (5-25 évre) többnyire kezes nélkül, de ha mégis szükségeltetnék kezes, készpénzzel gondoskodunk azokról, minden díjtelszámítás nélkül. A tőke- és a kamattörlesztés 1000 korona után havonta 7-9 korona. Ily irányu kölcsönt kaphatnak

közvisztviselők

nevezetesen: állami, megyei és városi hivatalnokok, vasúti tisztviselők, katonatisztek, (főhadnagytól kezdve) bírák, tanárok, tanítók, bármily alkalmazásban volt nyugdíjasok, még pedig fizetés, — illetve nyugdíj előjegyzésre. Meglevő kölcsönök nagyobb összegre konvertáltak.

Kimutatás, ki mennyi kölcsönt igényelhet:

1800 kor.	törlesztés kaphat	1300 kor.
2000 »	»	3.000 »
2200 »	»	4000 »
2400 »	»	5500 »
2600 »	»	6000 »
2800 »	»	6500 »
3000 »	»	7000-7500 »
4000 »	»	8500-9000 »
5000 »	»	10000-12000 »

A hitelintézet a megszabott törlesztési idő előtt a kölcsönt nem mondhatja föl, de a fölvevő bármikor visszafizetheti azt, minden további kötelezettség nélkül.

Kölcsön kapható katonai házassági óvadékra, értékpapírokra, sorsjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre és legalább négyéves életbiztosítási kötvényekre.

Váltókölcsönt

kaphat minden hitelképes egyén (pap, magánhivatalnok, kereskedő, iparos, gazdasz stb.) 500 koronától kezdve, a legmagasabb összegig. Kezes nélkül váltókölcsön nem engedélyezhető.

Jelzálog-kölcsön

nyerhető földbirtokra 5-75 évig terjedő törlesztési időre, 3½-4% kamat mellett a becsértéknek 70-75%-ig. Városban lévő házakra csak 5-50 évi törlesztésre. Földbirtoknál beküldendő: telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv, házaknál: telekkönyvi kivonat és házberkimu a. s. Jelzálog-kölcsönök II. és III. bekelezésre is kaphatók. — Levélbeli megkezeséseknél válaszbélyeg kéretlik.

Pontos címünk

ORSZÁGOS PÉNZÜGYI ÉRTESSÍTŐ

kiadóhivatala
Budapest, VII., Alsóerdősor 36

A NAP

POLITIKAI NAPILAP

kora reggel, valamennyi napilap megelőzésével, érkezik az összes vidéki városokba.

Hazafiság!

Emberszeretet

Műveltség!!

Teljes politikai függetlenség!!

Önálló vámterület!

Magyar ipar!

A NAP

A legnépszerűbb és a legelőkelőbb ellenzéki lap.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
BRAUN SÁNDOR.

FŐMUNKATÁRSOK:
ABRÁNYI EMIL,
dr. VÁZSONYI VILMOS.

Egy szám = ára = **2 kr.**

Előfizetés:
Egy hónapra 1 K 40 f
Negyedévre 4 K — f
Kiadóhivatal: Rókk Szilárd-u. 9.

Magyarság!

Demokrácia!!

Szabadelvűség

Harc a párturalom ellen.

Harc az erőszak ellen.

Kitűnő értesülések.
Modern, friss,
elmés ujság!!

Bizunk a közönségben. • A közönség bizzék bennünk.

Tessék mutatványszámot kérni!

Tessék előfizetni! Tessék előfizetni!

NE VEGYEN

CZIMBALMOT vagy HARMONIUMOT



míg REMÉNYI MIHÁLY műhangszerész legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik.

Budapestről, Király-utca 45. l. szám.



Hirdetmény.



Ezennel közhirrre tétetik, hogy a világhírű

darabos barna kőszén

nemcsak nagy hőfejlesztéssel és minden kályhában szagtalanul elég, hanem a legelőkelőbb is, minélfogva azt minden háziasszony örömmel veszi. Méltóztassék egy próbarendelést megkísérelni és meg fog győződni a darabos barna szén jóságáról.

A R A K:

I.-ső minőségű m-ként 2 kor. 40 fill. II. minőségű 1 kor. 60 fill. továbbá

Grac köflachi vízi kőszén

métermázsánként 3 kor. 20 fill. — házhoz szállítva — egyedül kapható:

KLAUBER IGNAC UTÓDA

mész és kőszén kereskedésében
KAPOSVÁROTT.

Megrendeléseket elfogad: Vajda Pál fűszerkereskedő Erzsébet-tér és Sattler Rezső pénzügyi irodája Kossuth-tér 10 szám.

Tűz van! Hol? Minden kályhában a hol a darabos kőszén használják!

Bármely fővárosi áruházzal versenyképes.

Mindenki saját érdekében, mielőtt bevásárlásait eszközölné, tekintse meg raktáramat.

Politzer Samu

Koronás Aruháza (Kaposvár, Fő-utca 15. szám.)

Óriási nagy karácsonyi kiállítás!

Ez alkalommal az áruba becsátott áruk példátlanul olcsók, de soha sem a minőség rovására, semmi selejtes, csakis kifogástalan minőségek, ez irányban a cég szavatoosságát vállal

Ajándék tárgyak kicsinynek és nagynak

1 koronától 100 koronáig darabonként.

Francia baba mozgatható test-
részekkel, valódi hajjal
1 korona.

Mindenféle elképzelhető társas
játékok nagy választékban.

Honi ipar játékneműek a híres
Bárfa és Marosvásárhelyi
gyárakból.

Hintaló, babakocsi, puska, kard
és képeskönyvekből nagy és szép
raktár.

Carlsbadi porcellán étkezőkészletek
6 és 12 személyre
16 koronától 200 koronáig.

Tea kávé és mocca készletek
5 koronától 30 koronáig.

Berndorfi alpaca és kínai
ezüst evőeszközök és disztár-
gyak minden árra.

Petroleum lámpák és villany-
csillárok bámulatos nagy
választékban.

Utazótáskák, bőrdöngők, kosarak,
ernyő- és bottartók, mind cél-
szerű és hasznos ajándék-
tárgyak.

Disz asztalkák, fali etagerak
legujabb fali szekrények esoin
üveg betéttel

Üveg készletek sör, bor, v. z.
cognac és compot részére már
2 koronától kezdve.

Dohányzó és irókézletek,
pénz, szivar és szivarka tárczák
bőrből és fémből.

Házasulandók különös figyelmébe ajánlom dus választéku
háztartási áruimat és pedig:

Carlsbadi ét, tea, kávé és mocca készleteket, üveg-servicek,
lámpák, berndorfi evőeszközök, konyha berendezések, mind igen
utányos áron

👉 Vidékre csomagolás jótállás mellett és ingyen. 👈

👉 Minden tárgyon a szabott ár kitüntetve. 👈

UTAZOBUNDÁK,

gazdasági bundáskabátok, bőrkabátok, lábzs-
batok és öltözetek, valamint flu-ruhák és télikal-

székely Armin

Csakis saját műhelyeimben készült, elismert jöminőségü uri ruhakat tartok raktáron.

takarék, városi télika-
NAGY VALASZTÉKBAN

polgári és egyenruha szabó
külön kész ruha üzletében.